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 ناوكور جائحةم الجامعي أثناء يالفيس بوك في التعل فاعلية
 " الليبية الجامعاتبالإعلام طلبة  من عينة على بحث ميداني" 

 أ.رمزي محمد أبوكتيف، كلية الفنون والإعلام جامعة طرابلس 
 والإعلام، جامعة الجفارة أحمد ، كلية الفنونمعتوق أ.حنان                                                        

 الملخص                                          

الفيس بوك في تعزيز فاعلية التعليم الجامعي  وأهمية فاعليةللكشف عن هذا البحث  يهدف
دى استفادتهم منه في عملية التواصل العلمي والإداري وم لدى طلبة أقسام الإعلام بالجامعات الليبية،

من خلال استخدم المنهجي  ، وذلك أثناء جائحة كورونا إدارات واعضاء هيئة التدريس بالكليةمع 
، على عينة من مستخدمي الفيس بوك من طلبة أقسام الإعلام الإلكتروني الاستبيانالمسحي بتطبيق 

، 2019/2020للعام الجامعي 178والبالغ عددهم  ، الأسمرية، الجفارة، الزنتان(طرابلسبالجامعات ) 
وقد توصل  للحصول على البيانات والمعلومات المستهدفة. وذلك كوروناجائحة  خلال فترة تحديدا  

جاءت فئة  استخدام افراد العينة للفيس بوك حيث ، ارتفع مستوىالباحثين إلى جملة من النتائج أهمها
 للفيس البحث عينة استخدام أسباباهم وأن من  %،43.8من أربعة ساعات فأكثر أولا  بنسبة مقدارها 

 ومقدارها  نسبةبأعلى  وجاء والزملاء الاصدقاء مع الاجتماعي التواصل هو كورونا، جائحة أثناء بوك
 التعليم والبحث عن المعلوماتبينما جاء  ،%67.4 بنسبة الأخبار متابعة فئة يليها ،% 72.5
 من %37.1نسبة  وأن%،32%، والتواصل مع اعضاء هيئة التدريس حقق نسبة 61.2بنسبة

 إنجاز في كبيرة بدرجة ساهم أنهيرون  بوك الفيس عبرللأساتذة  أبحاثهم يرسلون الذين المبحوثين
رسال أكبر ميزة تحققت لهم من استخدام ماسنجر  ى المبحوثين أنير ـو  ، واستكمال المقررات بحوثهم وا 

وعن  %،78.4 ة بلغتنسبوب إدارة القسم،بو  معهمالفيس بوك مع الأساتذة هي سرعة وسهولة التواصل 
 فئةال جاءت كورونا، جائحة خلال بوك الفيس ماسنجر عبر مع المبحوثين تجاوبوا الذين الأساتذة عدد
ة الرد على اسئلفي مشرفي الصفحات  تجاوب اما عن %.48.6 بلغت بنسبة أولا   اساتذة 3الى2 من

 %.59.0فان الفئة تجاوب محدود ارتفعت الى  عبر الفيس بوك خلال فترة جائحة كورونا المبحوثين

 التعليم الجامعي -جائحة كورونا  -الفيس بوك         -الكلمات المفتاحية:   
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 المقدمة
" كارونا" بالنسية لليبيا ونظامها التعليمي أزمة صعبة أدت إلى  19جائحة فيروس كوفيد  مثلث        

الايقاف الكامل للمستويات الادارية والتعليمية، ترسخت بسبب عدم وجود البدائل المعدة سلفا  لمواجهة مثل 
لى إن يدفع أالمتعدد للدراسة على خلفية الاشكاليات الأمنية كان يفترض به  لتوقيفهذه الأزمات مع إن ا

بناء نظام تعليمي احتياطي يستوعب مثل هذه الأزمات. ومن الواضح إن عدم الاستعداد المسبق للازمة قد 
استدعى البحث عن بدائل سريعة تحقق إعادة التوزان للنظام التعليمي واستئنافه بأي شكل من اشكال 

للحديث عن التعليم الإلكتروني والتعليم عن بعد، من دون وجود البيئة التقنية  ينالتعليم، ما دفع الكثير 
الخبرة المشتركة بين الاساتذة والطلبة التي تمكن من انجاز  وعدم وجودالحقيقية التي تمكن من تحقيق ذلك، 

ند على بيئة أدى إلى التأخير في بعث أية برامج تعليمية واعدة تست وهذا ما ،عملية تعليمية الكترونية
م تجهيز ــــم يتــــ، لساسي والثانويالا التعليم نية لمستوياتالعروض التلفزيو  وباستثناء استمرارية بث،  الكترونية

  .مــــيقات المخصصة للتعليـــــمن التطب د أوــــبرنامج حقيقي ينطلق من مبدأ التعليم الإلكتروني والتعليم عن بع
الإعلامي الجامعي اعتمد جزء من أعضاء هيئة التدريس واقسامهم العلمية على في مجال التعليم اما  

تطبيق الفيسبوك وما يتيحه من امكانيات وميزات في التواصل والتأثير وشهرته لكونه يمثل التطبيق الاكثر 
واجهة مو ، الفراغ الإداري والاكاديمي سدللإنتاج محتوى -ى ما يبدو عل-استخداما من قبل الطلبة والأساتذة 

عدم الاستعداد لمثل هذه الازمة من قبل الادارات بسبب عدم وجود البديل و ما ترتب عن جائحة كارونا، 
التعليمية الجامعية التي لم تجهّز البيئة التعليمية الجامعية المناسبة لاستخدام بدائل ووسائط قريبة إلى 

 لإلكتروني.التخصصات العلمية على غرار التطبيقات المخصصة للتعليم ا
إن التحقق من أثر هذا التوظيف للفيسبوك في مجال التعليم الاعلامي الجامعي وطرق استخدامه ،وما   

يتصل به من معطيات ونتائج هو محور ما يدور حوله بحثنا سعيا  للوصول الى تحقيق هدف من أهداف 
 في قطاع التعليم الجامعي.البحث العلمي بالوصول الى نتائج قابلة للتطبيق تحقق تنمية للمجتمع 
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 مشكلة الدراسة :
المشهور "بكورونا" أزمة حقيقة بـدأت اثارهـا شـديدة الوقـع علـى جميـع 19)شكل انتشار فيروس كوفيد )        

دول العــالم ومثلــث اختبــارا  حقيقيــا  لقــدراتها علــى مواجهــة الجــوائح والازمــات، حيــث خلقــت هــذه الجائحــة عامــل 
ؤسسات الصحية والتعليمية والصناعية، وأثر على الاقتصاديات الكبرى التي حاولت تجنّب تحدي جابه كل الم

 الآثار السلبية لهذا الفيروس باتباع قواعد وبدائل شتى للأزمات.
وفي ليبيا حيث تضمنت الاجراءات الموصي بهـا لمواجهـة جائحـة كورونـا ايقـاف الدراسـة واغـلاق المؤسسـات  

مـــ (لاحـظ البحــاث ارتفـاع حــدة  2020مـارس  13ا  بإصـدار قــرار وزارة التعلـيم) بتــاري  التعليميـة وتــم ذلـك فعليــ
ــيم عــن بعــد، وقــد تضــمنها بيــان وزارة  ــيم الإلكترونــي والتعل المطالبــات باســتكمال العمليــة التعليميــة ببــدائل التعل

عمليــة التعليميــة عبــر التعلــيم ذاتهــا علــى صــفحتها بشــان التشــاور لإيجــاد بــرامج  بديلــة للمحافظــة علــى ســير ال
، وبينمـا ترسـخت هـذه المطالبـات بعـد صـدور الحزمـة  1الوسائل الالكترونيـة المتاحـة ووسـائل الاعـلام المختلفـة

الثانية مـن التعليمـات المتعلقـة بمواجهـة أزمـة الكورونـا فـي ليبيـا، والمتمثلـة فـي قـرار حظـر التجـول والإجـراءات 
الصحية والوقائية المطلوبة، تكشف واضحا  بـأن البـدائل التقنيـة لاسـتكمال العمليـة التعليميـة فـي اقسـام الاعـلام 

حدودة جدا، وهنا برز مواقع التواصل الاجتماعي فيس بوك كتطبيـق متـال للطلبـة لاسـتكمال الجزئيـات ظلت م
الغيــر مســتكملة مــن العمليــة التعليميــة، وقــد دعــم هــذا الخيــار مــا تبــين مــن تــأثيرات للفــيس بــوك علــى النشــاط 

 الاجتماعي وبناء العلاقات والتأثيرات المتصلة بالرأي العام.
في استكمال العملية ا الاستخدام من ناحية حجمه وفعاليته الباحثين الى دراسة واقع هذ عوهذا ما دف   

التعليمية لطلبة أقسام الإعلام بالجامعات الليبية، ومدى المزايا التي يتيحها الفيس بوك لمواجهة تأثيرات 
الفيس بوك في فاعلية ما  :تساؤل الرئيسي لهذه الدراسة فينحدد ال اجائحة كورونا النظام التعليمي. ما جعلن

عينة من طلبة اقسام الاعلام بالجامعات  ىعل ميدانيةناء جائحة كورونا، دراسة تعزيز التعليم الجامعي أث
 الليبية ؟

 :أهمية البحث
يستمد البحث أهميته من خـلال كونـه يعطـي مؤشـرات واضـحة عـن مفـاق ومسـتقبل  القـدرة فـي اسـتخدام  -1

  التعليم الجامعي لدى طلبة الإعلام في ليبيا أثناء الأزمات.الفيس بوك لتعزيز فاعلية 
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الفــيس بــوك فــي زيــادة التحصــيل العلمــي لــدى طلبــة  مــدى مســاهمةيتنــاول  أنــهتكمــن أهميــة البحــث فــي  -2
تواصــل بطــرق مزايــا اتصــالية تحقــق  مــن هــذه تيحــهتلمــا إضــافة إلــى  ،أثنــاء الأزمــات الجامعــات الليبيــة،

 مختلفة بين الأساتذة الطلبة . 
يحقـــق البحــــث اضــــافة علميـــة للمكتبــــة الليبيــــة فـــي مجــــال بحــــوث ودراســـات اســــتخدام وســــائل التواصــــل  -3

 الاجتماعي.
  أهداف البحث:

 .الكشف عن مدى مساهمة الفيس بوك في تعزيز فاعلية التعليم الجامعي لطلبة الإعلام أثناء الأزمات -
 .أثناء جائحة كوروناالفيس بوك على طلبة الجامعات الليبية  تعرض معدلاتالتعرف على  -
مــن الفــيس بــوك فــي عمليــة التواصــل العلمــي والإداري مــع الطلبــة المبحــوثين  اســتفادةالكشــف عــن مــدى  -

 .ات وأعضاء هيئة التدريس بالكلياتإدار 
 على صفحات الفيس بوك.ه الطلاب المبحوثين الذي يتابع الإخباريو تحديد نوعية المحتوي التعليمي  -
تسليط الضوء على ايجابيات التعليم عبر الفيس بوك وما يمكن أن يقدمه في ظل الأزمة الصحية التـي  -

 تعيشها ليبيا.

 تساؤلات البحث:    
 ما درجة مساهمة الفيس بوك في تعزيز فاعلية التعليم الجامعي لطلبة الإعلام أثناء الأزمات؟ -
 معات الليبية للفيس بوك أثناء فترة الأزمة الطبية كورونا؟ماهي معدلات تعرض طلبة الجا -
 ماهي أنماط وعادات استخدام الفيس بوك كوسيلة تعليم لطلبة الإعلام بالجامعات الليبية؟ -
ما حجم استفادة طلبة الإعـلام بالجامعـات الليبيـة مـن الفـيس بـوك فـي عمليـة التواصـل العلمـي والإداري  -

 أثناء أزمة كورونا؟ التدريس بالكلياتمع إدارات وأعضاء هيئة 
خلال  الإخباري الذي يتابعه الطلاب المبحوثين على صفحات الفيس بوكو  المحتوى التعليمي نوعيةما  -

 ؟فترة الدراسة
يعيشـها التـي  كورونا الطبيـة أزمةس بوك وما يمكن أن يقدمه في ظل ما هي ايجابيات التعليم عبر الفي -

 ؟العالم
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 :ومناهجهنوع البحث     
 :نوع البحث      
يعد هذا البحث من البحوث الوصفية التي تهتم بدراسة الحقائق حول الظواهر والأحداث والأوضاع     

صــدار تعميمــات  القائمــة، وذلــك بجمــع البيانــات والمعلومــات وتحليلهــا وتفســيرها لاســتخلا  دلالاتهــا وا 
دور الفـيس بـوك فـي تعزيـز العمليـة التعليميـة وفى إطار ذلك فقد استهدف هذا البحث توصـيف 2بشأنها.

لــدى طلبــات الإعــلام بالجامعــات الليبيــة، وذلــك مــن خــلال اســتخدام البــاحثون المــنهج المســحي باعتبــاره 
جهدا علميا منظما للحصول على بيانات ومعلومات من خلال مسح مراء طلبة أقسام الإعلام في إطار 

 .أهداف وتساؤلات الدراسة

 :بحثمنهج ال      
يعرف المنهج بأنه الطريق الذي يسلكه الباحث للتعرف على الظاهرة أو المشكلة موضوع الدراسة،      

والكشف عن الحقائق المرتبطة بها بغرض التوصل إلى إجابات عن التسـاؤلات التـي تثيرهـا المشـكلة أو 
والتوصــل إلــى النتــائج  الظــاهرة، مــن خــلال اســتخدام مجموعــة مــن الأدوات لتجميــع البيانــات، وتحليلهــا،

  3.التي تساعد في الاجابة عن تلك التساؤلات
وقد اعتمد الباحثون في هذا البحث على استخدام منهج المسـح الاعلامـي فـي تحقيقـه لأهدافـه، حيـث   

اســتخدموا المــنهج المســحي باعتبــاره أنســب المنــاهج العلميــة ملاءمــة للدراســات الوصــفية بصــفة عامــة، 
لمسـح جهـدا  علميـا  منظمـا  للحصـول علـى بيانـات ومعلومـات وأوصـاف عـن الظـاهرة حيث يمثل "منهج ا

 4أو مجموعة الظواهر موضوع الدراسة.

 :مجتمع وعينة البحث      
يتمثــل مجتمــع البحــث فــي طلبــة أقســام الإعــلام بالجامعــات) طــرابلس، الأســمرية الإســلامية، الجفــارة،    

الزنتــان( ونظــرا  لصــعوبة الوصــول لكــل مفــردات مجتمــع البحــث، خــلال فتــرة أزمــة كورونــا فقــد اســتخدم 
خـلال فتـرة  كالإعـلام المسـتخدمين للفـيس بـو أقسـام الباحثون أسلوب العينة العارضة والمتمثلة في طلبة 

 .  الصحية ) كورونا(  الجائحة
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 :أدوات جمع البيانات      
صـــحيفة الاســـتبيان: وهـــي أداة لجمـــع البيانـــات تســـتهدف اســـتثارة الأفـــراد المبحـــوثين بطريقـــة منهجيـــة        

ها، " لتقديم حقائق أو أراء أو أفكار معينة، في إطار البيانات المرتبطة بموضوع الدراسة وأهـداف ومقننة،
وكـذلك تـوفر الجهـد والوقـت  5.دون التدخل من الباحـث فـي التقريـر الـذاتي للمبحـوثين فـي هـذه البيانـات"

والتي من شـأنها  سؤال 20تضمنالكتروني  بإعداد استبيان ينوسرعة جمع المعلومات، حيث قام الباحث
 .لهوذلك وفق الأهداف المحددة  بحثأن تجيب عن تساؤلات ال

 :والثباتاختبارا الصدق  
ـــــى مجموعـــــة مـــــن المحكمـــــين    ـــــاس صـــــدق الاســـــتبيان الإلكترونـــــي مـــــن خـــــلال عرضـــــه عل ـــــم قي  6.ت

المتخصصين في الدراسـات الإعلاميـة، وذلـك للتأكـد مـن أن الأداة تقـيس مـا أعـدت لقياسـه بالفعـل، وقـد 
قام الباحثون بتعديل بعض الأسئلة طبقا  لآراء المحكمين، وأخـذ بكـل ملاحظـاتهم وأصـبح الاسـتبيان فـي 

 صورته النهائية.
، مـن خـلال ي المستخدم فـي هـذا البحـثالالكترونستبيان الاوقد تم الاعتماد في قياس ثبات صحيفة    

 بحــثمبحــوثين مــن إجمــالي أفــراد مجتمــع المــن خمســة علــى  يــومينإعــادة تطبيــق نفــس الاســتبيان بعــد 
وظهـرت النسـبة علـى أسـاس معادلـة كـوبر  الالكترونـي ب ثبات صحيفة الاستبياناحستم ، وقد الميداني

 :ما يؤكد صلاحية الأداة للتطبيقمعالية من الاتفاق 

 دراسات السابقة:ال
دوافعععع اسعععتخدام طلبعععة الجامععععات اعردنيعععة لمواقعععع التواصععع  الاجتمعععاعي واشعععباعاتها   فعععيس بعععوك  -1

الأردنيـة لمواقــع التواصــل  الجامعــاتعلـى دوافــع اســتخدام طلبـة  الدراسـة للتعــرف هــذه هــدفت :7وتعوتيتر 
شــباعاتها، بــالتطبيق علــى عينــة مــن طلبــة الجامعــة الأردنيــة وجامعــة  الاجتمــاعي) فــيس بــوك، تــويتر( وا 
البتـــرا، ومـــن أجـــل هـــذا الهـــدف اســـتخدم الباحـــث المـــنهج الوصـــفي، حيـــث صـــمم اســـتبانة لقيـــاس دوافـــع 

شــ باعاتها، وتكونــت عينــة الدراســة مــن اســتخدام طلبــة الجامعــات الأردنيــة لمواقــع التواصــل الاجتمــاعي وا 
 ( مفردة من الطلبة، وتوصلت الدراسة إلى مجموعة من النتائج من أهمها:412)

كان دافع استخدام الطلبة لمواقع التواصل الاجتماعي بغـرض التواصـل مـع الأقـارب والأهـل هـو الأكبـر  -
ـــــبة ـــــلاه (%89)بنســ ـــــع  وتــ ــــهدافـــ ـــــبة  الترفي ـــــلية بنســ ـــــ (%87)والتســ ـــــد ذلـ ـــــن بعــ ـــــع ، كومــ  الاســــتخدامدافـــ
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ـــم دافــــع البحــــث عــــن أصــــدقاء الطفولــة بنســبة  (%79)دراســــية بنســــبة وصــــلت إلــــى  لأغــراض ومــــن ثـ
 %(.78)بلغت

أمـــا أهـــم الإشــباعات التـــي يســـعى طلبـــة الجامعـــات الأردنيــة إلـــى تلبيتهـــا مـــن خــلال اســـتخدامهم لمواقـــع   -
ـــــل الاجتمــــاعي فيــــــرى )التوا ـــــل الاجتمــــاعي تحقــــــق إشــــباعا  86صـ ـــــن الطلبــــــة أن مواقــــــع التواصـ %( مـ

بينما  %( منهم أنها تحقق إشباعا  معرفيا من خلال طرل أفكار جديدة بين الطلبة،81اجتماعيا ، ويرى )
%( 80يعتقـد ) %( أنها تشـبعهم معرفيـا  أيضـا مـن خـلال تزويـدهم بمعلومـات عـن العـالم، كمـا80يرى )

%( أنهــا تشــبع حاجــاتهم المعرفيــة فــي 77مــنهم أنهــا تشــبع رغبــة حــب الاســتطلاع لــديهم، بينمــا يــرى )
 المواضيع من خارج تخصصهم.

إسعععتخدام مواقعععع التواصععع  الاجتمعععاعي وأثعععر  علعععى القعععيم لعععدي الطالععع  الجعععامعي  موقعععع فعععيس بعععوك  -2
علــى القــيم، مــن  الاجتمــاعياســتخدام مواقــع التواصــل هــذه الدراســة للكشــف عــن أثــر  تهــدف 8نموذجععا  

) الفـيس بـوك( مــن طلبـة جامعــة ورقلـة بـالجزائر، وقــد اسـتخدم الباحــث عينـة مــن مسـتخدمي موقــع خـلال
( مفردة من مجتمع الدراسـة، 85المنهج الوصفي في دراسته واستعان بأداة الاستبيان التي وزعت على )

 يلي: ج من أبرزها ماوتوصلت الدراسة إلى جملة من النتائ
( أكثـر إدمانـا علـى الموقـع وتعلقـا بـه مقارنـة مـع الفئـات العمريـة الأخـرى، حيــث 25-18الفئـة العمريـة ) -

المسـائية مـن تـرة فال خـلال الموقـعحون فيتص المبحوثينأن أغلب  النتائج وتشير%(، 50تفوق نسبتهم )
 %(70وبنسبة) 00:00إلى  18:00

ة فقـــد وافـــق الأغلبيـــة علـــى أن اســـتخدام الفـــيس بـــوك يســـاعدهم علـــى تكـــوين وبالنســـبة للعبـــارات الإيجابيـــ -
معارف من داخـل والـوطن وخارجـه، كمـا ان يكسـبهم ثقافـات مختلفـة ويطلعهـم علـى قـيم ثقافيـة للشـعوب 
الأخرى، ومن هنا ندرك مدى تأثير الفيس بوك علـى التفاعـل الاجتمـاعي فـي مشـاركة المسـتخدمين فـي 

 المختلفة في حياتهم اليومية. النشاطات الاجتماعية
الاسععتخدام الاجتمععاعي والمعرفععي لمواقععع التواصعع  الاجتمععاعي، دراسععة ميدانيععة علععى طلبععة الدراسععات  -3

هــدفت الدراســة إلــى معرفــة أهــم الاســتخدامات الاجتماعيــة والمعرفيــة لمواقــع  9،العليععا بجامعععة الزيتونععة
التواصــل الاجتمــاعي، مـــن قبــل طــلاب الجامعـــة، حيــت تـــم اســتخدام مــنهج المســـح الاجتمــاعي لتحليـــل 
ظـــاهرة انتشـــار اســـتخدام مواقـــع التواصـــل الاجتمـــاعي تحلـــيلا  شـــاملا ، وطبقـــت علـــى عينـــة مـــن طـــلاب 
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( مفردة، تم اختيارها بالطريقة العشوائية البسيطة، وتوصلت 100ة الزيتونة قدرها)الدراسات العليا بجامع
الدراسة لجملة من النتائج أهمها أن مواقع التواصـل الاجتمـاعي تشـبع الطلبـة اجتماعيـا  معرفيـا  وتـزودهم 

 بمعرفة متعمقة حول العالم.
، 10الاجتماعيععةو  اعسععرية اتالعلاقععاسععتخدام الشععبا  الجععامعي لموقععع الفععيس بععوك وانعكاسععه علععى  -4

هدفت الدراسة للتعرف علـى الأسـباب التـي تـدفع الشـباب الجـامعي إلـى التعـرض للفـيس بـوك ، وعلاقتـه 
( مفـردة فـي 64بتنمية علاقاتهم الاجتماعية والأسرية، واستخدمت المنهج الوصفي مـن خـلال اسـتبيان )

 : ن أهمهاـــالدراسة إلى عدد من النتائج مقسمي الإعلام بجامعتي بنغازي وعمر المختار، وقد توصلت 
يتضــح مــن خــلال النتــائج العامــة للدراســة فيمــا يتعلــق بموقــف الأســرة مــن اســتخدام ابنــائهم لموقــع الفــيس  -

 بوك، بأن عدم الاهتمام جاءت بنسبة عالية جدا .
 أن الفيس بوك له تأثير سلبي على العلاقات الأسرية من حيث الترابط والتواصل. -

 مصطلحات البحث:
 11:الجائحة -

كبيـرة مثـل قـارة مـثلا أو قـد تتسـع  ( هي وباء ينتشر بين البشر في مساحةpandemicوجمعها جوائح )
لتضــم كافــة أرجــاء العــالم. ويســمى الانتشــار الواســع لمــرض بــين الحيوانــات جارفــة. ظهــر عبــر التــاري  
ـلّ. ويعتبـر الطـاعون الأسـود أحـد أكثـر الجـوائح تـدمير ا  إذ قتـل مـا  العديد من الجـوائح مثـل الجـدري والس.

ــا فــي عــام  20يزيــد عــن  هر مــن الجــوائح الحديثــة فيــروس نقــ  المناعــة م. ويشــت1350مليــون شخص 
و فيــروس  H1N1، وفيــروس الإنفلــونزا 2009المكتســبة والإنفلــونزا الإســبانية وجائحــة إنفلــونزا الخنــازير

 (.COVID-19)كورونا
  (COVID-19) الجديد كورونا فيروس -

 مجموعـة فـي تتسـبب أن يمكن فيروسات تشمل الفيروسات من واسعة زمرة هي كورونا فيروسات إن   
. الوخيمــة الحـادة التنفسـية المتلازمــة وبـين العاديـة البــرد نزلـة بـين مــا تتـراول البشـر، فــي الاعـتلالات مـن
 12.الحيوانية الأمراض من عدد في تتسبب الزمرة هذه من الفيروسات أن كما
 علـى والبشـر الحيوانـات تصـيب أن يمكـن التـي الفيروسـات مـن كبيـرة مجموعـة هي كورونا فيروسات   

 مثل شديدة أو البرد نزلات مثل خفيفة تكون التي سواء التنفسي، الجهاز أمراض تسبب حيث سواء، حد
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 مـرض تتـذكر وقـد. بينهم تنتشر ثم البشر الحيوانية كورونا فيروسات تصيب ما ونادر ا. الرئوي الالتهاب
 كــان والــذي ،2003-2002 بــين الفتــرة فــي انتشــر الــذي( الوخيمــة الحــادة التنفســية المتلازمــة) ســارس
 عام في الأوسط الشرق في ظهرت وقد. البشر إلى الحيوانات من انتقل الذي كورونا فيروس على مثالا  

ــــارزة أخــــرى ســــلالة 2012 ــــا فيــــروس مــــن أحــــدث ب  الأوســــط الشــــرق متلازمــــة) MERS تســــمى كورون
 عـادة   النـاس بـين الفيـروس ينتشـر .إنسـان إلى جمل من البداية في انتقلت إنها العلماء ويقول ،(التنفسية

 أو الفــم ثــم مصــاب ســطح لمــس أو مصــاب لشــخ  شــخ  ملامســة أو والعطــس الســعال خــلال مــن
( CDC) منهـا والوقايـة الأمـراض علـى السـيطرة مراكـز توصـي العـدوى، مـن للحمايـة. العينـين أو الأنف
 بكثـرة، السـوائل وشـرب متكـرر، بشـكل اليـدين غسـل مثـل الأساسـية، الشخصـية النظافة ممارسات باتباع

 13.بالمرض تشعر كنت إذا المنزل في والبقاء السعال، عند بكوعك أو بمنديل والفم الأنف وتغطية

 (Facebook) بوك فيس أو موقع فيسبوك -
شــبكة اجتماعيــة اســتأثرت بقبــول وتجــاوب كبيــر مــن النــاس، خصوصــا  مــن الشــباب فــي جميــع هــو    

فــي جامعــة  2004أنحــاء العــالم، وهــي لا تتعــدى حــدود مدونــة شخصــية فــي بدايــة نشــأتها فــي فبرايــر 
)هارفـارد( فـي الولايـات المتحــدة الأمريكيـة، مـن قبــل طالـب يـدعى ) مــارك زوكربيـرج(، فتخطـت شــهرتها 

امعة، وانتشرت فـي مـدارس الولايـات المتحـدة الأمريكيـة المختلفـة، وظلـت مقتصـرة علـى أعـداد حدود الج
إمكانــات جديــدة لهــذه الشــبكة ومنهــا، ، حيــث حقــق القــائمون علــى الموقــع 2007مــن الــزوار، حتــى عــام 

إتاحـــة فرصـــة للمطـــورين ممـــا زادت هـــذه الخاصـــية مـــن شـــهرة موقـــع الفـــيس بـــوك، بحيـــث تجـــاوز حـــدود 
 2010ت المتحـدة الأمريكيـة إلـى كافـة دول العـالم، وتجـاوز عـدد المسـجلين فـي هـذه الشـبكة عــام الولايـا

النصـــف مليـــار شـــخ ، يزورنهـــا باســـتمرار ويتبـــادلون فيمـــا بيـــنهم الملفـــات والصـــور ومقـــاطع الفيـــديو، 
ويعلقـون علـى مــا ينشـر فـي صــفحاتهم مـن مراء وأفكـار وموضــوعات متنوعـة وجديـدة، يضــاف إلـى ذلــك 

  14.شاركة الفعالة، وغالبا  ما تكون في المحادثات والدردشاتالم
  :نتائج الدراسة الميدانيةعرض وتحلي  

بعد اسـتكمال تعبئـة الاسـتبيان الإلكترونـي مـن قبـل المبحـوثين قـام البحـاث  بتفريـغ البيانـات والمعلومـات 
المتحصــل عليهـــا مـــن طــلاب الاعـــلام  بالجامعـــات مجتمــع الدراســـة وصـــل العــدد الإجمـــالي للمشـــاركين 
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الاســمرية (  تمثــل مجتمــع الدراســة ،) طــرابلس ، الجفــارة ، الزنتــان ، التــيطالــب مــن الجامعــات   177
 وكانت النتائج على النحو التالي :

 
   يوضح مواصفات العينة من ناحية النوع1الجدو  رقم  

 النسبة التكرار النوع
 44.9 80 ذكر
 55.1 98 انثي

 100 178 المجموع
 

، وبمـا 44.9% عـن الـذكور بنسـبة 55.1(  الى تفوق عـدد الانـاث بنسـبة 1)تشير بيانات الجدول رقم 
تتوفر لذى الباحثين قوائم دقيقة لعدد الاناث والذكور المالكين لحسابات فـيس بـوك ضـمن طـلاب  انه لا

يات ــــــام الاعـــلام بالكلــــــــــور فـــي اقســــــمجتمـــع الدراســـة الا ان النســـبة متقاربـــة مـــع واقـــع عـــدد الانـــاث والذك
 ة.ــــــع الدراســــــمجتم

 ة  الجامعات  التي ينتمون اليها  يوضح توزيع العينة من ناحي2الجدو  رقم   
 النسبة التكرار الجامعة

 66.9 119 قسم الاعلام بكلية الفنون والاعلام جامعة طرابلس

 17.4 31 قسم الاعلام بكلية الفنون والاعلام جامعة الجفارة

 6.7 12 قسم الاعلام كلية الآداب بدر جامعة الزنتان

وكلية الآداب  صول الدينأقسما الاعلام بكلية الدعوة و 
 بالجامعة الاسمرية

16 9.0 

 100 178 المجموع
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% من إجمالي 67.9لى ارتفاع نسبة طلاب قسم الاعلام طرابلس الى ( إ2تشير بيانات الجدول رقم ) 
العينة وهذا راجع لارتفاع عدد الطلاب في جامعة طـرابلس، مقارنـة بالجامعـات الأخـرى محـل الدراسـة ، 

 انترنت جيدة بالعاصمة طرابلس.وربما لتوفر تغطية 
الفص  الدراسي أو السنة الدراسيةعلى   يوضح توزيع العينة 3الجدو  رقم     

 الفص 
 1  

 الفص 
 2  

الفص  
 3  

الفص  
 4  

الفص  
 5  

الفص  
 6  

الفص  
 7  

الفص  
 8  

 وأكثر

السنة  
 1  

السنة 
 2  

 السنة
 3  

 السنة
 4  

 الإجمالي

17 20 25 10 21 21 14 36 3 4 4 3 178 
9.6 11.2 14.0 5.6 11.8 11.8 7.9 20.2 1.7 2.2 2.2 1.7 100 
لمفــردات العينــة  للفصــول  العــددي(  توزيــع متناســب مــن ناحيــة المســتوى 3تظهــر بيانــات الجــدول رقــم )      

 فــيالدراســية مــن الاول الــى الســابع وهــذا يعكــس نوعــا مــن التجــانس فــي العينــة ، ولكــن يرتفــع معــدل مــن هــم 
يتضــــمن إجمــــالي المتــــأخرين فــــي التخــــرج  ومــــن الواضــــح ان اغلــــب طــــلاب  لأنــــهالفصــــل الثــــامن فمــــا فــــوق 

ا عن تراجع معـدل طـلاب فـي السـنة الاولـى ، البكالوريوس لايتخروجون في الاطار الزمنى ثمانية فصول ، ام
والثانيـــة ،الثالثـــة و الرابعـــة فانـــه راجـــع الـــى ان قســـم الاعـــلام بجامعـــة الجفـــارة فقـــط هـــو مـــن يتبـــع نظـــام الســـنة 
الدراسية، وكذلك سنتي الثالثة والرابعة بقسم الإعلام الإسلامي بكليـة الـدعوة وأصـول الـدين بالجامعـة الأسـمرية 

 الإسلامية
   يوضح التخصصات العلمية للمبحوثين4رقم    الجدو 
 النسبة التكرار التخص 

 45.5 81 ات العامة والاعلانالعلاق
 16.9 30 الصحافة

 11.2 20 الاذاعة والتلفزيون
 26.4 47 العام

 100 178 المجموع
( الى ارتفاع معدل المبحوثين المتخصصين في العلاقات العامـة والاعـلان ليكـون 4يشير الجدول رقم )

% من العينة وهذا يعكس الإقبال الكبير لطلبة أقسام الإعلام إلى تخص  العلاقات العامة مقارنـة 45
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نســبة بلغــت بالتخصصــات الأخــرى، وجــاءت نســبة المبحــوثين مــن التخصــ  العــام فــي المرتبــة الثانيــة ب
% مـــن إجمـــالي العينـــة، فيمـــا تراجعـــت فئتـــي تخصـــ  الصـــحافة والإذاعـــة والتلفزيـــون لـــدى عينـــة 26

 الدراسة.
    يوضح مقدار ساعات الاستخدام لموقع التواص  الاجتماعي الفيس بوك5الجدو  رقم  

 من قب  المبحوثين 
 النسبة التكرار ساعات الاستخدام
 3.9 7 اقل من ساعة يوميا

 20.8 37 ساعة الى اقل من ساعتينمن 
 12.9 23 من ساعتين الى اقل من ثلاثة ساعات

 18.5 33 من ثلاثة ساعات الى اقل من اربعة ساعات
 43.8 78 من اربعة ساعات فاكثر

 100 178 المجموع
( والمتعلـق بالوقـت المسـتغرق مـن قبـل عينـة الدراسـة فـي 5بالنظر إلـى النتـائج الـواردة فـي الجـدول رقـم )

جـاءت استخدام الفيس بوك يوميا، نلحظ أن كل افراد العينة يستخدمون الفيس بوك بنسب متفاوتـة، فقـد 
هذه النسبة سببه حظر  % وربما هذا الارتفاع في43.8فئة من أربعة ساعات فأكثر أولا  بنسبة مقدارها 

التجــوال المفــروض خــلال فتــرة البحــث مــا أدى إلــى لجــوء النــاس لاســتخدام الأنترنــت فــي التواصــل مــع 
بعضــها ومتابعــة الأخبــار مــن خلالهــا،  فيمــا ســجلت بــاقي الفئــات نســبا منخفضــة ومتقاربــة باســتثناء فئــة 

 %.3.9أقل من ساعة يوميا جاءت متدنية بنسبة بلغت 
 استخدام المبحوثين للأسماء الحقيقية والمستعارة   يوضح 6جدو  رقم   

 النسبة التكرار اسم المستخدم للفيس بوك
 88.8 158 اسم حقيقي
 11.2 20 اسم مستعار
 100 178 المجموع
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% مــن المبحــوثين يســتخدمون  اســمائهم الحقيقيــة فــي  88.8( إلــى ان 6تشــير بينــات الجــدول رقــم )   
وعامــة %  يســتعملون اســماء مســتعارة  11.2حســاباتهم الشخصــية للفــيس بــوك  مقابــل نســبة منخفضــة 

يعطــى  يعطــى  اســتخدام الاســماء الحقيقيــة  مؤشــر ايجــابي مــن خــلال ادراك الاســتاذ لهويــة الطالــب مــا
ما يتم تداوله من معلومات ويقلـل مـن اشـكالية عـدم تـوفر هويـة طلابيـة علـى موقـع  فيؤشر ثقة اكبر م

 الجامعة للطلاب . 

  يوضح  مدي استخدام المبحوثين لصورهم الحقيقية او استخدام صور تعبيرية او  7جدو  رقم   
 غير صورهم الحقيقية

 النسبة التكرار صورة المستخدم
 53.9 96 صورة حقيقية

غير حقيقية صورة  82 46.1 
 100 178 المجموع

 

و صورة أ( الى  تقارب استخدام المبحوثين  لصورة شخصية حقيقية لهم 7تشير بيانات الجدول رقم ) 
كانت جزء من شخصية صاحب   صورة أي، وعامة ربما نعتبر وضع لمشاهير  و صورةأتعبيرية 
ن الصورة أمن عدمه .ولنا ان نعتبر قد يتصرف البعض في قبول الاضافة ، وبناء عليها الحساب

 واتخاذ للأستاذهوية الطالب بالنسبة  و اتباثأالهوية  لإشكاليةجزء من حل  الحقيقيالحقيقية  والاسم 
يملكون هوية  بالجامعات الاربعة لا بةن عدمه .ومن الملاحظ ان جل الطلقرار التعامل مع الطالب م

ايجاد  في ا  جز اوهذا ما يشكل ح ،الكترونية خاصة بجامعاتهم ماعدا القلة من طلاب جامعة طرابلس
خرى على سبيل المثال تملك جامعة أبرامج وتطبيقات  استخدام فيالمفيد حتى  الإلكترونيالتعامل 

تدريس ولكن لكون عامة الطلاب وجزء كبير من اعضاء هيئة ال 365حزمة اوفيس  فيطرابلس اشتراك 
ذه ــــــــيستخدمون ه م لاـــــــــفه معة(اع الجــــــــبريد الكتروني على موق ة)ــــــالكتروني ويةــــــون هــــــــيملك لا
 15دمة المهمة .ــــــالخ

 



59 
 

   يوضح اسبا  استخدام المبحوثين للفيس بوك خلا  جائحة كورونا8 جدو  رقم 

 النسبة التكرارات اسبا  الاستخدام
 72.5 129 التواصل الاجتماعي مع الاصدقاء والزملاء

 67.4 120 لمتابعة الاخبار
 61.2 109 التعليم والبحث عن المعلومات

 43.8 78 تسليه وترفيه
 38.2 68 الاستفادة من اراء الاخرين

 32.0 57 التواصل مع اعضاء هيئة التدريس
 12.9 23 للترويج لمشروعي 

 (سمح للمبحوث اختيار أكثر من اجابة ) 178جملة من سئلوا 
 

( المتعلق بأسباب استخدام عينة البحث للفيس بوك أثناء جائحة 8البيانات الواردة في الجدول رقم )
% ، يليها 72.5ن فئة التواصل الاجتماعي مع الاصدقاء والزملاء جاءت أولا  بنسبة بلغت أ ،كورونا

%، ثم فئة التعليم والبحث عن المعلومات، اما باقي الفئات فقد جاءت 67.4فئة متابعة الأخبار بنسبة 
و أ %.12.9ي فقد سجلت نسبة متدنية بلغت رجفئة الترويج لمشروع تخ باستثناءبنسب متقاربة، 

 السبب في ذلك محدودية عدد الطلبة في مرحلة التخرج.
القــــول أن المبحــــوثين يســــتخدمون الفــــيس بــــوك أثنــــاء جائحــــة كورونــــا لغــــرض التواصــــل  اجمــــالا يمكــــن

لوقائيــة والاحترازيــة مــن فــايروس لعلــيم والبحــث عــن المعلومــات، ربمــا الاجتمــاعي ومتابعــة الأخبــار والت
يــــوم الثلاثــــاء بالفــــايروس  إصــــابة أول حالــــةكورونـــا. خاصــــة بعــــد إعــــلان وزارة الصــــحة فــــي ليبيـــا عــــن 

، ولكــن هــذا لا يقلــل مــن أهميــة النســب المتعلقــة بفئــات التعلــيم والبحــث عــن المعلومــات، 23/3/2020
 والتواصل مع أعضاء هيئة التدريس.
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تابعها المبحوثين اثناء ي التي الكلية واعقسام على الفيس بوك فحاتص   يوضح  9 جدو  رقم 
  جائحة كورونا

 النسبة التكرار الصفحات
 21.8 39 صفحة الكلية
 42.7 76 صفحة القسم

 62.9 112 صفحة قسم الدراسة والامتحانات
 33.7 60 صفحة مسجل الكلية 

 27.5 49 صفحات الاساتذة الشخصية 
 27.0 48 الاعلامي او الاستديوصفحة المختبر 

 28.7 51 صفحة اتحاد الطلبة 
 56.7 101 مجموعات الطلابية

 50 89 الاساتذة  بإشرافالمجموعات الدراسية 
 2.2 4 اخري

اجابة من أكثر اختيار للمبحوث سمح) 178 سئلوا من جملة  ) 
( بشــأن الصــفحات الأكثــر متابعــه مــن قبــل المبحــوثين أثنــاء جائحــة 9بــالنظر إلــى بيانــات الجــدول رقــم )

كورونـــا، يتضـــح لنـــا أن أكثـــر الصـــفحات متابعـــة صـــفحة قســـم الدراســـة والامتحانـــات وســـجلت مـــا نســـبته 
الإجراءات أن هـــذه الصــــفحة تنشـــر إعلانـــات وأخبــــار تتعلـــق بــــ وهـــي نتيجـــة متوقعــــة باعتبـــار% 62.9

%، ثـــم 56.7يليهـــا صـــفحات المجموعـــات الطلابيـــة بنســـبة، الدراســـةيقـــاف أو اســـتمرار لمتخـــذة حيـــال إا
وهــذه النســبة جــاءت متوســطة بســبب %، 50بةصــفحات المجموعــات الدراســية التــي يــديرها الأســاتذة بنســ

هـذه  وغالبـا مـا يـنظم الطلبـة إلـىارتباط هذه المجموعات بمواد الأساتذة المشرفين على هـذه الصـفحات، 
المجموعات بطلب مـن الأسـاتذة المشـرفين علـى لصـفحات، وذلـك لحقيـق تواصـل علمـي مـع الطلبـة فـي 

مستوى متابعتها من قبل المبحـوثين مـنخفض وبنسـب متقاربـة،  اما باقي الصفحات فقد كان هذه المواد،
تــرة م الطلبــة خــلال ف% وجــاءت بســبب الاســتعانة بصــفحات زملائهــ2.2فيمــا ســجلت فئــة أخــرى نســبة 

  .جائحة كورونا
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سا  اعمالهم او بحوثهم يوضح مدي استخدام المبحوثين للفيس بوك في إر  أ    10جدو  رقم   
 إلى أساتذتهم بالكلية أثناء جائحة كورونا.الدراسية 

 النسبة التكرار إرسا  اععما  الدراسية عبر الفيس بوك
 11.8 21 دائمانعم 
 27.5 49 احيانا

 60.6 108 لا
 100 178 المجموع

كثــــر مــــن نصــــف المبحــــوثين لا  نلاحــــظ أن( )أ( 10مــــن خــــلال البيانــــات الــــواردة فــــي الجــــدول رقــــم )  
بالكليـة خـلال فتـرة الدراسـة،  أسـاتذتهمإلـى  يستخدمون الفيس بـوك فـي إرسـال بحـوثهم وأعمـالهم الدراسـية

امـا فئتـي نعـم دائمـا و احيانـا فقـد  وربما السبب في ذلك يرجع إلى عدم طلب الأساتذة من الطلبة ذلـك، 
( بخصـو  9رقـم ) لجـدولا%( وتتقـارب هـذه النتيجـة مـا جـاء فـي 27.5%، 11.8سجلتا ما نسـبته ) 

 والمجموعات الدراسية بإشراف الأساتذة. التواصل مع صفحات الأساتذة الشخصية 

دراسية  الجدو       تقدير المبحوثين لمدي مساهمة الفيس بوك في أنجاز اعما  وبحوث
 واستكما  المقررات خلا  فترة جائحة كارونا.

أنــه  الفــيس بــوكعبــر اثهم حــيرســلون أب الــذين أغلــب المبحــوثين نالنتــائج الــواردة فــي الجــدول )ب( أتشــير     
رسال بحوثهم بطلب من الأساتذة خلال فتـرة الدراسـة  نسـبة المسـاهمة بدرجـة ، حيـث جـاءت ساهم في إنجاز وا 

% ممن يستخدمون الفيس بوك للتواصل 18.6%، في حين أن 44.3% وبدرجة متوسطة بنسبة37.1كبيرة بــ
 .كورنا يرون أنه لا يساهم أبدا   مع أساتذتهم خلال جائحة

 نسبةال التكرار مدي مساهمة الفيس بوك
 37.1 26 نعم بدرجة كبيرة

 44.3 31 رجة متوسطةدنعم ب
 18.6 13 يساهم ابدا لا

 100 70 جملة من سئلوا
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 واعساتذة عبر صفاحاتهم الشخصية ةببين الطل المباشر التواص   12الجدو  رقم  
 المسنجرباستخدام  

 التكرار التكرار التواص  بين الطلبة واعساتذة
 31.5 56 نعم دائما
 51.7 92 احيانا
 16.9 30 لا يوجد

 100 178 المجموع
 باستخداممن خلال صفاحتهم الشخصية  والاساتذة ةب(  يوضح مدى التواصل بين الطل12)جدول رقم ال    

%، 31.5% يليها فئة نعم دائما بنسبة 51.7المسنجر، حيث سجلت فئة أحيانا المرتبة الأولى بنسبة بلغت 
%. ومن خلال هذه النتائج يتبين لنا أن أغلب المبحوثين يتواصلون 16.9لا يوجد تواصل بنسبة وأخيرا  فئة 

خلال فترة جائحة كورونا، مما يعطي مؤشر مهم بأن للفيس بوك  بالمسنجر أساتذتهم عبر الفيس بوك مع
بما ينعكس ايجابا على التحصيل  أثناء الأزمات دور مهم في عملية تحقيق اتصال  بين الطلبة وأساتذتهم

 العلمي  لدى الطلبة .

 والاساتذة  باستخدام     يوضح نوع وطريقة الاتصا  بين  الطلبة 13جدو  رقم   
 مسنجر الفيس بوك

 النسبة التكرار نوع وطريقة والاتصا 
 83.1 123 محادثة كتابية

 14.2 21 محادثة صوتية 
 2.7 4 محادثة مرئية

 100 148 المجموع 
( يوضح أن أغلب المبحوثين الذين يتواصلون مع الأساتذة عبر ماسنجر الفيس بوك 13الجدول رقم )
%، في حين انخفضت نسبة فئة محادثة صوتية إلى 83.1المحادثة الكتابية، وبنسبة بلغت يستخدمون 

رغم فاعلية هذا النوع من الاتصال في العملية %، و 2.7%، وتدنت نسبة محادثة مرئية إلى 14.2
   التعليمية إلا أنه يحتاج اتصال بالإنترنت عالي السرعة.
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  الفيس بوك مسنجرباستخدام   مضمون التواص  المباشر  بين الطلا  والاساتذة  14جدو  رقم  
 كورونا جائحةاثناء 

 النسبة  التكرار مضمون التواص 
 25.0 37 قررمن الم طلب شرل جزئيات

 33.1 49 تسليم الواجبات والتمرينات المنزلية
 16.9 25 عرض ومناقشة اعمال ضمن مشاريع التخرج

 42.6 63 واستلام درجات الامتحاناتطلب 
 77.7 115  قررالممفردات الاستفسار عن 

 30.4 48 حوارات عامة وشخصية 
 10.1 15 رونيتالكاستفسار عن موعد امتحان 

(سمح للمبحوث اختيار أكثر من اجابة ) 148جملة من سئلوا  
( المتعلق بمضمون التواصل المباشر للطلبة مع الأساتذة عبر 14من خلال نتائج الجدول رقم )

لأساتذة مون تواصلهم مع اراسة، نلحظ أن أغلب الطلبة كان مضخلال فترة الد مسنجر الفيس بوك
فجأة  الدراسةوربما السبب نتيجة توقف  %،77.7المقرر ومفرداته وبنسبة بلغت عن  الاستفسارحول 

ثم بعد ذلك فئة طلب  ظروف الأمنية التي تمر البلاد فترة الدراسة،بسبب جائحة كورونا، وكذلك ال
%، يليها فئة تسليم الأعمال والتمرينات المنزلية بنسبة 42.6واستلام درجات الامتحانات بنسبة 

الكتروني  الامتحانفئة استفسار عن موعد  باستثناء ا  منخفضة،%، اما باقي الفئات سجلت نسب33.1
% ، وقد ظهرت هذه الفئة لتزامن توزيع الاستبيان مع قرب موعد امتحان الكتروني في 10.1سجلت 

إجرائه بتطبيق مخر غير الإعلام بجامعة طرابلس، ومع أن الامحان تم  ممادة الإحصاء لطلبة قس
لتطبيق الذي تم من الفيس بوك إلا أن الفيس بوك كان هو وسيلة ربط ما بين الطلبة والأستاذ ورابط ا

لفيس بوك في إبلاغ الطلبة بموعد اة ــــــــــالإحصاء، وربما هذا يعكس أهمي امتحانخلاله إجراء 
  يته. ـــــالامتحان وتوق
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الفيس بوك للمبحوثين بتواصلهم المباشر ماسنجر يحققها  التي   يوضح  المزايا  15جدو  رقم   
 .كوروناجائحة  خلا  فترة أساتذتهممع 

 النسبة التكرار مزايا ماسنجر الفيس بوك
 11.5 17 تقوية المهارات والتحفيز للتفكير الايجابي

 35.1 52 زيادة القدرة على التركيز وتتبع الجديد في التخص 
 78.4 116 سرعة وسهولة التواصل مع الاساتذة وادارة القسم
 43.9 65 التعرف على المراجع ومفردات المقرر

 41.2 61 مشاريع صغيرة ضمن التخص تطبيق 
 37.2 55 زيادة العلاقة بين الطالب والاستاذ

 29.1 43 رفع مستوى التفاعل بين طلاب القسم
 2.7 4 يوجد مزايا لا

  148 إجابة(اختيار اكثر من للمبحوثين سمح المجموع     )
 

أكبر ميزة تحققـت لهـم مـن اسـتخدام  لمبحوثين يرونا( إن أغلبية 15في الجدول رقم ) الواردةالبيانات   
دارة القسم، وجاءت نسـب تها ماسنجر الفيس بوك مع الأساتذة هي سرعة وسهولة التواصل مع الأساتذة وا 

 فئـــة%، يلـــي ذلـــك 43.9علـــى المراجـــع ومفـــردات المقـــرر بنســـبة بلغـــت  %، يليهـــا ميـــزة التعـــرف78.4
ت بــاقي الفئــات نســب منخفضــة فيمــا ســجل%، 41.2تطبيــق مشــاريع صــغيرة ضــمن التخصــ  بنســبة 

%، وتـدنت فئـة 11.5ومتقاربة، وتراجعت  فئة تقوية المهارات والتحفيز للتفكير الايجـابي حيـث سـجلت 
الطلبة  ي بينـــــــــة التواصل العلمــــــــ% مما يؤكد ميزة الفيس بوك في عملي2.7يوجد مزايا بنسبة بلغت  لا

 .وأساتذتهم
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المبحوثين من استخدامهم  تحص  عليها التي التعليميةالمعلومات الادارية و   يوضح  16جدو   
 كوروناالفيس بوك خلا  جائحة 

 النسبة التكرار المعلومات الادارية والتعليمية التي يتحص  عليها المبحوثين
 32.0 57 ايقاف القيد

 79.2 141 معرفة الجدول وتنسيق المحاضرات
 37.1 66 لم تستكمل التي المقرراتمفردات 

 71.9 128 اعلانات تأخير واعتذار الاساتذة
 34.8 62 اعلانات الامتحانات الالكترونية 

 12.9 23 المشاريعاعلانات استكمال وايقاف 
 62.9 112 نتائج الامتحاناتمعرفة 

عادة الامتحانردود حول   6.7 12 طلبات  الطعون وا 
 للمبحوثين اختيار اكثر من إجابة()سمح    178جملة من سئلوا 

فـي  لمعلومات التي يتحصل عليها المبحوثين من خـلال اسـتخدام  الفـيس بـوكا( أغلب 16الجدول رقم)
%، يليهـــا فئـــة 79.2لجـــدول الدراســـي وتنســيق المحاضـــرات، بنســـبة بلغــت افتــرة الدراســـة تتعلـــق بمعرفــة 

%، ثــم فئــة معرفــة نتــائج الامتحانــات 71.9بنســبة  عــن الحاضــرات إعلانــات تــأخير واعتــذار الأســاتذة
 تظهــر  قــد القيــد ايقــاف فئــة ان ومــع %، فيمــا تراجعــت بــاقي الفئــات بنســب مقاربــة،62.9بنســبة بلغــت 

 إلا" الأخـرى، الخيـارات بعـض سـجلتها التـي المرتفعـة بالنسـبة مقارنة محدودة تبدو وهى% 32.0 بنسبة
 الكليـات عـن المنقطعـين الطلبة بين للتواصل المثلي الطريقة بوك الفيس وفر عندما برز الخيار هذا نأ

كورونـــا، ممـــا جعـــل الفـــيس عنصـــرا فعـــالا  فـــي إرســـال هـــذه الطلبـــات  وجائحـــة منيـــةالأ لظـــروفبســـبب ا
طلبـا   140اسـتقبل  ي، والـذطرابلسبجامعة  الاعلام الفنونوالاستجابة لها، كما حصل مع مسجل كلية 

% مـن هـذه الطلبـات تــم 25طلـب مـن قسـم الإعــلام فقـط  45ينهـا مــا يتجـاوز علـى مسـتوى الكليـة مـن ب
 .16"استقبالها والرد عليها عبر الفيس بوك
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حو  مساهمة الفيس بوك في تعزيز التعليم  يوضح وجهة نظر المبحوثين  أ    17جدو  رقم   
 زمة كوروناأ الجامعي الإعلامي
 النسبة التكرار مساهمة الفيس بوك في تعزيز التعليم

 29.2 52 نعم يساهم بدرجة كبيرة 
 43.3 82 يساهم بدرجة متوسطة 

 21.9 44  يساهم  لا
 100 178 المجموع
()أ( يبين أن أكثر من ثلثي المبحوثين يرون أن الفيس بوك ساهم في تعزيز التعليم 17الجدول رقم )

الجامعي لطلبة الإعلام بالجامعات محل الدراسة، اثناء جائحة كورونا، فيما انخفضت نسبة فئة لا 
نا في %. لذا يمكن القول أن الفيس بوك لعب دورا  مهما خلال جائحة كورو 21.9يساهم وسجلت 

في إمكانية الاستفادة من الفيس  التفكيرنعيد تدعيم وتعزيز عملية التعليم الجامعي، الأمر الذي يجعلنا 
   بوك في التعليم الجامعي وفق ضوابط ولوائح تحدد من جهات الاختصا .

وك لا يساهم في تعزيز التعليم بوجهة نظر المبحوثين الذين يرون أن الفيس      17جدو  رقم   
 الجامعي خلا  جائحة كورونا الإعلامي

 النسبة  التكرار  الفيس بوك لا يساهم في تعزيز التعليم الإعلامي الجامعي 
 100 44 ضعف شبكة الأنترنت 

 38.6 17 الاستاذ لا يهتم بالرد على الطلاب  
 25 11 لم نتعلم استخدام الفيس بوك بالشكل المناسب للتعليم

 45.4 20 جهازي لا يدعم بعض التطبيقات التي يستخدمها الاستاذ 
 79.5 35 تدبدب او انقطاع التيار الكهربائي
 20.4 09 هو غير معتمد كوسيلة تعليمية 

 52.2 23 عدد محدود من الاساتذة يستخدم الفيس بوك في التعليم والتواصل 
 من إجابة()سمح للمبحوثين اختيار اكثر    44جملة من سئلوا 



67 
 

 المعلومات بشبكة اتصالهم ضعف أن يرون المبحوثين كل أن نلاحظ(ب()17) رقم الجدول إلى بالنظر
 كورونا جائحة فترة خلال الجامعي التعليم عملية في يساهم لا بوك الفيس نفي أ الرئيسي السبب هو الدولية

 تمر لما نظرا   متوقعة نتيجة وهذه ،% 79.5 نسبة سجل الذي الكهربائي التيار بتذبذب متصل عامل وهو ،
 يلفت ومما حاليا ، ليبيا تعيشها التي الأمنية الأوضاع بسبب في التير الكهربائي، للأحمال طرل من البلاد  به

 نتيجة وهذه ، تعليمية كوسيلة معتمد غير بوك الفيس نبأ واافاد المبحوثين من% 20.4 نأ النتائج في النظر
 داخل الجامعات الليبية. لاستخدام تقنية الاتصالات في العملية التعليمية القانونية الصورة وضول عدم تعكس

   يوضح تقدير المبحوثين لدرجة تجاو  الاساتذة19جدو  رقم  
 مع اسئلتهم وامدادهم بالمعلومات ومشرفي الصفحات

 النسبة التكرار درجة تجاو  اعساتذة
 18.0 32 تجاوب كبير

 59.0 105 تجاوب محدود 
 23.0 41 يوجد تجاوب لا

 100 178 المجموع
 

اوب الأساتذة تجان المبحوثين وجدوا  %59أن  نلاحظ( 19من خلال لنتائج الواردة في الجدول رقم )
مدادهم بالمعلومات خلال فترة جائحة كورونافي ومشرفي الصفحات  عبر الفيس  الرد على اسئلتهم وا 

%.ومنطقيا ان يعنى 23نسبة مقدارها  ”لا يوجد تجاوب“فئة السجلت و  يقع ضمن الفئة ) محدود( بوك
هذا الحاجة الى الرفع من استعداد مشرفي الصفحات للرد السريع على الطلبة ، وكذلك تحرى الدقة فى 
المعلومات المقدمة ، لكن هذا بالتأكيد سيصطدم بواقع ان اغلب مشرفي الصفحات هم متطوعين لإدارة 

 هذه الصفحات.
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 عبر معهم عدد الاساتذة الذين استجابوايبين إجابات المبحوثين عن (  20جدول ) 

 كورونا جائحةاثناء   الفيس بوك مسنجر 

 النسبة المئوية التكرار عدد اعساتذة
 38.5 57 ستاذ واحدأ

 48.6 72 3الى  2من 
 9.5 14 6الى 4من 
 3.4 5 9الى 7من 

 100 148 المجموع
 

 الفـيس ماسـنجر عبـر معهـم اسـتجابوا الـذين الأسـاتذة عدد عن المبحوثين اجابات يبين( 20) رقم جدول
 فئــة يليهــا ،48.6 بلغــت بنســبة أولا  اســاتذة   3الــى2 مــن فئــة جــاءت حيــث كورونــا، جائحــة خــلال بــوك
 جائحــة اثنـاء الطلبـة مـع يتجـابون الــذين الاسـاتذة عـدد قلـة يعكـس مــا وهـو ،%38.5 بنسـبة واحـد أسـتاذ
وهـذه النتيجـة  ومتقاربـة منخفضـة نسـبا الفئتـين بـاقي سـجلت حـين فـي ،عبر ماسنجر الفيس بوك كورونا

 الاســتاذ اهتمـام عـدم وضـحت التـي( ب 17) تتفـق مـع مـا توصـلت إليـه النتـائج الـوارد فـي الجـدول رقـم 
 ، كــذلك يتفــق مــعالتعلــيم فــي بــوك الفــيس يســتخدم الاســاتذة مــن محــدود عــدد وجــوود الطــلاب علــى بــالرد

( الــذى ارتفعــت فيــه نســبة اقــرار المبحــوثين بــأن التجــاوب معهــم محــدود مــن قبــل  19نتــائج الجــدول رقــم )
   مشرفي الصفحات.
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 : التوصيات
 عامــة الالكترونيــة التطبيقــات اســتخدام معــايير يحــدد  إداري أكــاديمي قــانوني إطــار اســتحداثضــرورة  -1

 . العادية الحالات في أو الازمات اثناء التعليمية العملية في خاصة بوك والفيس
     وتـــوفير للجامعــات الإلكترونيـــة المواقــع ودعـــم بإنشــاء الليبيـــة للجامعــات الالكترونيــــــــــــــة الهويــة تأســيس -2

ـــــــد"  الايميــــــل"  للجامعــــــة الإلكترونــــــي البريــــــد)  ـــــــل( المعتمـــــ تاحــــــة لتسهيــــــ ـــــــدام وا  ـــــــقات استخــــــــــــ  التطبيــــ
 .ونيـــــــــةالالكتر 

 واكســـابها والامتحانـــات الدراســـة واقســـام العلميـــة والاقســـام للكليـــات بالنســـبة الرســـمية الصـــفحات اعتمـــاد-3
 . بوك الفيس على التحقق شارة علامة

 .العلمية والاقسام للكليات الرسمية بالصفحات اللغة وسلامة التعليمي والمضمون بالمحتوى الاهتمام-4
 بينهــا ومــن الالكترونيــة التطبيقــات اســتخدام مجــال فــي بــرامج تــدريب الليبيــة الجامعــات اعتمــادضــرورة  -5

 .التعليم فيللاستفادة منها عملية  والطلبة التدريس هيئة لأعضاء بوك الفيس
 علـى وحثهـا العامـة والعلاقـات والاعـلان التسـويق بتخصصـات المتصـلة الطلبـة تخـرج مشـاريع تشجيع -6

 . صغرى مشاريع الى للتحول كأداة بوك الفيس منصة استخدام
 التقنـي التطـور علـى منفتحـة اسـتراتيجية وفـق معـدة المسـتقبل فـي الطارئـة للأزمـات خطـط يجب وضع -7

 مـــــن غيرهـــــا او الاعـــــلام الـــــــــــــــمج فـــــي ســـــواء ةـــــــــــــــالجامعي التعليميـــــة العمليـــــة اســـــتمرار فـــــي تســـــاهم
 .الأخرى التخصصات

 كجـزء -اسـتخداما الاكثـر باعتباره - بوك الفيس وتحديدا عامة الاجتماعي التواصل تطبيقات  اعتماد -8
 . بالجامعات الليبية الاعلام الدراسية بأقسام قراراتال مفردات من

ـــــالتعلي البيئــــة تهيئــــة -9 ـــــالتحت البنيــــة تطــــويرو  ميةــــــــــ ـــــالتقن يةـــــــــ ـــــمختب مــــن للجامعــــات يةـــــــــــ  وامــــدادها راتـــ
 .الانترنت بخدمات

 يســــلفل همـــــــاستخدام وتشجيع ،اتــــــــداخل الجامع للطلبة الانترنت باقات اسعار العمل على خفيض -10
 .اعلامية تعليمية كوسيلة بوك
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Abstract 

This research aims to discover the role and importance of the Facebook in 

enhancing the effectiveness of university education among students of media 

departments in Libyan universities, to the extent to which they benefit from this 

tool in the process of scientific and administrative communication with the 

administration and faculty members of their college, through the use of the survey 

methodology by applying the electronic questionnaire to a sample of 178 users for 

the academic year 2019/2020, specifically during the period of the Coronavirus 

pandemic .The researchers reached a number of results, the most important of 

which is that all members of the sample use Facebook in varying proportions. The 

result of those who use the Facebook for four hours or more comes first at a rate of 

43.8%, and the social communication category with Friends and colleagues was 

recorded the highest percentage of 72.5%, followed by the news-tracking category 

at 67.4%, and most of the respondents who achive and send their research and 

works through Facebook to their professors during the study period, where 

recorded significantly of 37.1%, and respondents believe that the biggest 

advantage achieved for them from using Facebook Messenger with professors is 

the speed of communication with them, and by 78.4%, and that the number of 

professors who responded with them through the Facebook Messenger during the 

Coronavirus pandemic, comes at the category of 2-3 at 48.6%. Most of the 

respondents found that a response from professors and page admins to answer their 

questions and provide them with information during the period of the penedmic 

through Facebook, while the category "no response" was rated as a low percentage 

of 9.6%     
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